

# 未来五年，城乡居民养老金还会涨吗？

## 人社部：随着经济社会发展养老金还会逐步提高

□新华社记者 姜琳 高亢

养老金，事关每个人的切身利益。刚刚公布的“十四五”规划明确提出，健全养老保险制度体系，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

这释放了什么政策信号？未来五年，城乡居民养老金还会涨吗？记者专访了人力资源社会保障部农村社会保险司司长刘从龙。

### 未来将从两方面提高养老金

刘从龙说，城乡居民基本养老保险由基础养老金和个人账户养老金两部分构成，其中，基础养老金来自中央和地方各级财政补贴。个人账户养老金来自参保人自己每年所交的养老保险费用。

在参保人个人缴费水平不下降的情况下，逐步提高基础养老金标准，那

每个月能拿到的养老金一定是涨的。而且可以肯定地说，随着经济社会的发展，城乡居民养老金还会逐步提高。

我们已经建立了城乡居民基础养老金的正常调整机制。未来将从提高基础养老金和个人账户养老金两方面共同着力，提高城乡居保保障水平。

一方面将推动中央和地方统筹考虑城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社保标准调整情况，适时提高基础养老金标准。

另一方面将根据城乡居民收入增长情况，合理确定和调整城乡居民基本养老保险缴费档次标准，鼓励参保人根据自身经济状况选择合理缴费档次，在缴费周期内持续缴费，增加个人账户积累。

### 目前超1.6亿人按月领取基础养老金

刘从龙说，截至2020年末，我国城

乡居民基本养老保险的参保人数超过5.42亿人，绝大部分是农村居民，其中包括6870万贫困人口，基本实现了贫困人口应保尽保。

2017年代缴政策实施以来，我们共为困难人员代缴1.19亿人次城乡居民基本养老保险费129亿元。截至目前，超过1.6亿人按月领取基本养老保险待遇，其中包括3014万贫困人口。

中央确定的全国基础养老金最低标准，已从制度建立初期的每人每月55元提高至93元。2020年，各级政府提供城乡居民养老保险补助资金超过3000亿元。再加上地方财政补贴增长和个人缴费积累，城乡居保人均养老金水平已提高至2020年底的170元/月。对农村老人来说，这是一项稳定收入，能为减少老年贫困、调节收入分配等发挥重要作用。

### 多措并举提高养老金水平

刘从龙说，未来五年，还将通过几方面重点任务，进一步健全制度体系，提高待遇水平。

一是完善城乡居保缴费代缴政策。地方政府结合实际，为参加城乡居保的低保对象、特困人员、重度残疾人等困难群体代缴部分或全部保费，增强制度的兜底保障功能。在认定低保对象时，中央确定的基础养老金最低标准不计入家庭收入。

二是落实待遇确定和基础养老金正常调整机制。我们将根据基础养老金和个人账户养老金的待遇构成方式，优化养老保险待遇结构，提高待遇水平；指导各地建立缴费补贴动态调整机制，对选择较高档次缴费的人员可适当增加缴费补贴；加快城乡居保基金委托投资，实现基金保值增值。（新华社北京3月16日电）

## 年轻干部有为莫妄为



□新华社记者 孙少龙

“高度关注年轻干部违纪违法问题，加强教育管理监督。”15日全文公布的十九届中央纪委五次全会工作报告中，这样一句话引人注目。

年轻干部是党治国理政的一支重要力量，他们不能廉洁自律，直接关系到党和国家事业的未来发展。近年来，年轻干部违纪违法案例并不少见，一些“80后”甚至“90后”干部贪污腐败，动辄侵吞、骗取巨额公款的现象屡见不鲜。这种腐败“低龄化”问题必须引起警惕。

“高度关注”，凸显力度。在本月初举行的中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记就廉洁从政对年轻干部谆谆教诲。他指出，年轻干部要时刻警醒自己，培育积极健康的生活情趣，坚决抵制享乐主义、奢靡之风，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

要年轻有为，不要胡作非为。不少年轻干部犯下大错，正是因为初尝

权力滋味却缺乏定力、妄图“权力兑现”，抱着侥幸心理触红线、越雷池，以此满足物质上的欲望。殊不知天网恢恢，疏而不漏，以身试法者终会受到法律的严惩，一心为民者才能更上层楼。

防微杜渐，未雨绸缪。年轻干部所在的各级党组织要扛起管党治党责任，绝不能重选拔、轻管理，必须把教育监督管理贯穿干部培养的全过程。随着“80后”“90后”逐渐成为各个单位的“生力军”乃至“主力军”，针对年轻干部身上的苗头性、倾向性问题，要常“咬耳扯袖”，多“红脸出汗”，让年轻干部知敬畏、明法纪，防止小毛病变成大问题、好干部变成“案中人”。

当前正处于国家建设、社会发展的关键时期，年轻干部队伍至关重要。一名优秀年轻干部的成长，要靠组织培养，要靠自身努力。为政生涯中，年轻干部免不了要面对形形色色的诱惑，只有坚定理想信念、心中“戒尺”高悬，时刻保持清醒的头脑，以自尊、自警、自爱、自省的态度踏踏实实干事、清清白白做官，才能行得端、走得正，不负时代的使命和人民的期盼。

（新华社北京3月16日电）

### 延续回升势头

## 前两个月社零总额同比增长33.8%

新华社北京3月16日电（记者王雨箫）记者16日从商务部了解到，今年以来，各级商务主管部门多措并举促消费，消费市场呈现恢复性增长。1至2月，全国社会消费品零售总额6.97万亿元，同比增长33.8%，比2019年同期增长6.4%。

商务部消费促进司负责人介绍，1至2月，商品零售额同比增长30.7%，比2019年同期增长7.7%。春节黄金周期间，一些电商平台绿色健康类商品销售同比增长80%以上；海南离岛免税店销售额超15亿元，比2019年春节翻了一番。

1至2月，全国实物商品网上零售额同比增长30.6%，占社零总额比重为20.7%；全国快递业务量同比增长1倍；餐饮收入同比增长68.9%，恢复至2019

年同期的约96%。此外，就地休闲消费活跃，春节期间北京、上海等城市郊区住宿消费额同比增长2倍以上，1至2月电影票房比2019年同期增长超7%。

消费价格也稳中有落。1至2月，居民消费价格同比下降0.3%。生猪生产逐步恢复，储备肉有序投放，猪肉价格高位回落，2月份猪肉价格环比下降3.1%，同比下降14.9%。去年12月以来，商务部会同相关部门组织投放中央储备猪肉14万吨。

商务部消费促进司负责人表示，受疫情影响，流通企业特别是中小微企业经营困难依然较多，居民消费仍受制约，促消费工作还需加力。随着我国疫情防控形势平稳向好，各项政策措施落地见效，预计后期消费市场总体将继续呈恢复性增长态势。

## 《少年的你》入围奥斯卡最佳国际影片

新华社北京3月16日电（记者张漫子）北京时间3月15日夜，第93届奥斯卡奖公布提名名单，代表中国香港“申奥”的电影《少年的你》入围第93届奥斯卡最佳国际影片。上一部入围这一奖项提名的中国电影，要追溯到18年前张艺谋执导的武侠电影《英雄》。

影片《少年的你》2019年在中国内地上映后好评不断，豆瓣评分8.3，收获15.6亿元票房。该片曾获得第39届香

港电影金像奖最佳影片、最佳导演、最佳编剧、最佳女主角、最佳新演员等8项奖项，并入围第69届柏林国际电影节新生代单元。2020年11月，该片入围第33届中国电影金鸡奖最佳故事片。

除了《少年的你》之外，同获本届奥斯卡最佳国际影片提名的还有《科莱采夫/集体》《酒精计划》《叛臣之人》《艾达怎么了》。据了解，第93届奥斯卡颁奖典礼将推迟至4月25日举行。

## 文旅部原党组副书记、副部长李金早涉嫌受贿被提起公诉

新华社北京3月16日电 文化和旅游部原党组副书记、副部长李金早涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由辽宁省沈阳市人民检察院审查起诉。近日，辽宁省沈阳市人民检察院已向沈阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人李金早享有的诉讼权利，并讯问了被告人李金早，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人李金

早利用担任中共广西壮族自治区党委常委、自治区人民政府副主席，商务部党组成员、副部长，原国家旅游局党组书记、局长，文化和旅游部党组副书记、副部长等职务上的便利，或利用职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，情节严重，致使国家利益、公共利益遭受重大损失，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 广东省委巡视组组长周世明严重违纪违法被开除党籍

新华社广州3月16日电（记者毛一竹）广东省纪委监委16日对外通报，日前，经广东省委批准，广东省纪委监委对省委巡视组组长周世明严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周世明丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚、不老实，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼金；违规兼职取酬，明知子女不实际工作而获取薪酬，未予纠正；利用职务上的便利在医疗机构证照办理、药品销售等方面为他人谋取利益，并非法

收受巨额财物。据通报，周世明严重违反党的政治纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据有关规定，经广东省委批准，决定给予周世明开除党籍处分，按规定取消其退休待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

## 量子护肤、量子肥料……“量子商品”层出不穷 一年冒出2000多家的“量子企业”都是啥来路？

□新华社“新华视点”记者 徐海涛 陈诺 汪奥娜

“量子能量波与人体生物电和谐共振，深层滋养细腻肌肤”“利用量子纠缠原理让庄稼多吸肥，害虫不能产卵”“量子的波粒二象性就是阴阳和，科学地解释了风水”……

作为创新产业的“明星”，量子科技近年来备受瞩目。“新华视点”记者近期调查发现，近一年来，全国各地冒出2000多家各类“量子企业”，将量子力学原理与化妆品、农业、食品、服装、汽车等传统产业“嫁接”。这些企业究竟是体现了产业市场潜力的新动能，还是蹭热点的“伪创新”？

### 面膜、肥料、风水……统统都能用量子理论包装

量子水、量子项链、量子烟盒、量子眼镜、量子手机膜……在电商网站上搜索，各类“量子商品”层出不穷，令人眼花缭乱。这些商品的共同特点是价格不菲，“功能强大”，其关于“科学原理”的神奇描述更十分“吸睛”。

“你的细胞每天都在损失能量！”一款量子面膜产品宣称，可以释放量子能量波，利用频率共振原理，与人体生物电和谐共振，改善微循环，深层滋养细腻肌肤，“净亮肤色，紧致皮肤，让你变身‘冻龄’女神！”

记者发现，一些所谓的量子商品还纷纷不断提升“理论”新高度。比如，华北某省一家化肥企业推出的“量子生物菌肥”声称应用了量子纠缠原理，“将量子能与农作物产生共振”，把大分子变为小分子，从而把肥料利用率提高到90%；还能利用振动原理，使害虫不能驻足产卵，从而达到驱虫功效。

而华南某省一家“量子堪舆研究院”的创始人则自称，从量子理论中找到了风水的“科学依据”。

“量子力学的特性就是具有波粒二象性，波就是阴阳风水中的‘阳’，粒就是‘阴’，这就是风水为什么会起作用。”他不无得意地表示，这使他从理论高度上超越了同行，达到了行业顶峰，“很多



新华社发

风水大师说得头头是道，但最后问为什么却说不出来，而我解决了根本性问题。”

### 别信忽悠，量子科技尚未进入大众生活

“面膜+量子能量波”“肥料+量子纠缠”“风水+波粒二象性”，这些宣传可信吗？

“量子能量波是生造出的词，量子纠缠、波粒二象性等确实是量子物理名词，但用在这里是生搬硬套，没有任何科学依据。”物理学博士、科大盾量子技术股份有限公司副总工程师唐世彪说，目前，真正的量子信息技术应用领域主要在量子通信、量子计算和量子精密测量，其他领域还没有实用化。打着“量子+日用品”旗号的，一般都是蹭概念、讲故事，甚至可能涉嫌诈骗。

如何辨识一件商品到底有没有用

到量子科技？专家表示，这要看它有没有用到量子的相干性、叠加性等特性，如果没有用上就是在蹭概念。一个更简单的方法是，记住现阶段量子科技还没有应用到大众生活就可以了。

中科院院士郭光灿表示，像量子水、量子鞋垫、量子眼镜等等，都是利用新的概念炒作，“量子科技到现在，还没有让老百姓可以用的产品，短时间内也做不到，不可能很快就能进入千家万户的水平。”郭光灿说，量子科技的门槛很高，现在要做一个有用的专业性仪器设备还很困难。“量子是未来非常重要的一种新技术，会提高人类的生产力，但这需要一个很长、很艰苦的过程。”

### 警惕产业泡沫，多地查处以量子科技为噱头的违规企业

量子力学理论曾引发的“第一次量

子革命”，催生出半导体、激光、计算机等重大应用。新世纪以来，量子新技术密集涌现，预示着“第二次量子革命”已进入起跑期。

当前，量子科技处于从科学探索到产品研发的“产业前夜”，而“量子企业”的创办也成为热潮。

记者从天眼查等平台了解到，仅过去一年，全国就成立了各类“量子企业”2100多家，这些企业要么冠名以“XX量子公司”，要么在经营范围注明量子类产品。

很多“XX量子公司”的主营业务与量子科技并无关系，比如量子建筑公司、量子物流公司、量子体育公司。有一名创业者注册了9家公司，将8家冠名“量子”，分布在采矿、农业、旅游、咨询、养老等行业。

如果说这类企业还只是在名称上赶时髦的话，另一类企业则在明显不具备技术能力的情况下，在经营范围注明“量子”，动机令人生疑。比如，一些商贸公司的经营范围也称包括“量子科技研发与应用”。

“量子是前沿科技，目前只有很少的企业具备研发能力。”安徽省科技厅相关负责人说，安徽是全国量子科技企业最多的省之一，但目前也只有13家真正的量子企业，加上配套关联企业，也只有40多家。

据了解，目前已有多地市场监管部门立案查处了以“量子科技”为噱头的违规企业，涉及违法广告、虚假宣传、营销欺诈等，涉嫌犯罪的移交公安机关。

记者从合肥市市场监督管理局了解到，在注册企业名称和填写经营范围时，“量子”并不是被列入负面清单的词汇。新事物的出现具备两面性，市场监管部门持包容审慎态度。

“新行业出现一些泡沫是可以理解的，但如任由‘李鬼’炒概念、挣快钱，不仅败坏产业形象，还可能挤占市场和资源，逆向淘汰真正的量子企业。”中国科学院大学教授、国家重大研究计划“半导体量子芯片”首席科学家郭国平说。

（据新华社合肥3月16日电）

### 直播带货怎么规范？

## 市场监管总局对平台提六点要求

时要举一反三，防范其他质量问题发生。

四要争创“品质直播”，围绕强化平台内部产品质量管控，建章立制，并发挥信用的惩戒力和约束力，努力为消费者提供高品质产品和服务。

五要建立消费投诉“绿色通道”，及时回应处理消费者投诉举报。

六要积极配合相关政府部门做好产品质量监管工作。

直播带货作为互联网经济的一种新业态，对活跃市场、促进消费、方便人民群众生活起到了积极的作用。但在发展中也不存在着产品质量不过关、虚假宣传、售后服务差、消费者权益得不到切实保障等广大人民群众反映强烈的

突出问题。

行政指导会上，相关直播带货平台发布了网络直播商品质量保障自律承诺，提出了保障直播商品质量、积极依法履行直播带货平台责任、规范商品营销宣传、完善直播交易售后保障机制等自律措施，自觉接受政府部门和社会监督。

**保险业务机构地址变更公告**

机构名称：中国人寿保险股份有限公司垫江县支公司周嘉营销服务部

机构负责人：朱殊雨

机构编码：000005500231005

原机构住所：重庆市垫江县周嘉镇建新东路8号

现机构住所：重庆市垫江县周嘉镇人民南路10号第一层、12号第一层

成立日期：2002年8月23日

邮政编码：408306 联系电话：13896553936

业务范围：对营销员开展培训及日常管理；收取营销员代收的保险费、投保单等单证；分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证；接受客户的咨询和投诉；经保险公司授权，营销服务部可以从事部分险种的查勘理赔。

发证日期：2021年03月10日

发证机关：中国银行保险监督管理委员会涪陵监管分局

**保险业务机构地址变更公告**

机构名称：中国人寿保险股份有限公司垫江县支公司坪山营销服务部

机构负责人：邓海燕

机构编码：000005500231006

原机构住所：重庆市垫江县坪山镇街上

现机构住所：重庆市垫江县坪山镇沈严街28号1-1

成立日期：2002年8月23日

邮政编码：408317

联系电话：13512315349

业务范围：对营销员开展培训及日常管理；收取营销员代收的保险费、投保单等单证；分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证；接受客户的咨询和投诉；经保险公司授权，营销服务部可以从事部分险种的查勘理赔。

发证日期：2021年03月10日

发证机关：中国银行保险监督管理委员会涪陵监管分局

**保险业务机构地址变更公告**

机构名称：中国人寿保险股份有限公司重庆市江津区支公司朱杨营销服务部

机构负责人：张杰

机构编码：000005500116009

原机构住所：重庆市江津区朱杨镇迎宾街27号、23号附10号1单元5-2

现机构住所：重庆市江津区朱杨镇长河路141号

成立日期：2006年7月19日

邮政编码：402260

联系电话：47525453

业务范围：对营销员开展培训及日常管理；收取营销员代收的保险费、投保单等单证；分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证；接受客户的咨询和投诉。

发证日期：2021年2月26日

发证机关：中国银行保险监督管理委员会江津监管分局

**保险业务机构名称及地址变更公告**

原机构名称：中国人寿保险股份有限公司丰都县支公司南天湖营销服务部

现机构名称：中国人寿保险股份有限公司丰都县支公司仙女湖营销服务部

机构负责人：彭超群 机构编码：000005500230020

原机构住所：重庆市丰都县南天湖镇街上

现机构住所：重庆市丰都县仙女湖镇竹子坝路125号

成立日期：2004年9月6日

邮政编码：408200 联系电话：70708922

业务范围：对营销员开展培训及日常管理；收取营销员代收的保险费、投保单等单证；分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证；接受客户的咨询和投诉；经分公司授权，营销服务部可以从事部分险种的查勘理赔。

发证日期：2021年3月11日

发证机关：中国银行保险监督管理委员会涪陵监管分局

**重庆瑜信企业管理有限公司 减资公告**

经本公司股东决定，拟向重庆两江新区市场监督管理局申请减少公司现有注册资本，由现在的5000万元人民币减少为3500万元人民币。为保护债权人的合法权益，特此公告。若与本公司有债权关系的企业或自然人存在异议，请自本公告见报之日起45日内与本公司联系。

联系人：陈迎佳

联系电话：023-67305910

特此公告

重庆瑜信企业管理有限公司